
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจงัหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ครั้งที่ 12 ประจำป  2567 

เมื่อวันจันทร  ที ่30 กนัยายน 2567   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
6.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
9.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
10.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
11.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
12.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
14.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
16.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
17.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
18.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
19.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
20.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
21.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
22.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
23.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
24.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
25.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
26.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 
ผูลาประชุม 
1.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
2.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
3.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
4.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นายประยงค  โมคภา   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. รกท.ปลัด อบจ.กาฬสินธุ 
7.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
8.  นางจิรารัตน  จิตจักร   ตำแหนง  หัวหนาสำนักปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด 
9.  นายเตรียมการ นาถมทอง  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
10.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
11.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
12.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
13.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ รก.ผอ.กองยุทธศาสตรและงบประมาณ 

14.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
15.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
16.  นางพูนทรัพย จันทพล   ตำแหนง  หัวหนาฝายพัฒนารายได 
17.  นางสุรัชฎาพร สุขนิตย   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
18.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
19.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
20.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
21.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
22.  นางสาวอัจฉราพร   วิเชียรชัย  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิจัยและประเมินผล 
23.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
24.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
25.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
26.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
27.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
28.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
29.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
30.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
31.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตำแหนง  หัวหนาฝายการเจาหนาท่ี 
32.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
33.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
34.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
35.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
36.  นายธนพงษ โคตรชมภู  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
37.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
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38.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
39.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
40.  น.ส.ปยนุช  หนูเสน   ตำแหนง  ผูชวยนักจัดการงานท่ัวไป 
41.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
42.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
43.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
44.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
45.  นายไพกิจ  โกศล   ตำแหนง  ท่ีปรึกษาพิเศษ นายก อบจ.กส.ดานพัฒนาชุมชน 
46.  นางสาววิสาขา   ภารประดิษฐ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษาพิเศษ นายก อบจ.กส.ดานพัฒนาชุมชน 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
นายสุนนัท  โคตะวนินท 
เลขานุการสภาฯ ครับขออนุญาตท่ีประชุมนะครับ ทางฝายเลขาไดตรวจดูรายช่ือ ทานสมาชิกสภา    

ท่ีไดมาลงช่ือเขารวมประชุมมาครบองคประชุมแลวนะครับ ขอกราบเรียนเชิญ    
ทานเสนีย  เอกบุตร ไดประจำท่ีบัลลังก และดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ
ตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
นายเสนีย  เอกบุตร เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                         
ประธานสภาฯ        มาครบองคประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 
    กาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี 12  ประจำป  2567  ณ  บัดน้ี   

  
ระเบียบวาระที ่1      เรื่องทีป่ระธานจะแจงใหที่ประชมุทราบ 

 - ไมมีนะครับ  
 

ระเบียบวาระที ่ 2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชมุ 

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2 ครั้งที่ 11  ประจำป  2567 
    เมือ่วนัที ่ 27 กันยายน  2567 

และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   
 เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นางสชุาดา แตงประกอบ เรียนทานประธานสภา ทานนายก ทานรองนายก ทานหัวหนาสวนราชการ  ทาน
สมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน ดิฉันนางสุชาดา  แตงประกอบ สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอรองคำ ในฐานะคณะกรรมการตรวจรายงาน
การประชุม ไดมาตรวจรายงานการประชุมสภา  สมัยสามัญ   สมัยท่ี  2 คร้ังท่ี 11  
ประจำป  2567  เม่ือวันท่ี  27 กันยายน  2567  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงาน
การประชุม  เม่ือวันท่ี  30 กันยายน  2567  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมี
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เวลาตรวจรายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือให
สภารับรองรายงานการประชุมคร้ังท่ีผานมา ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลว  สวน
การแกไขถอยคำในรายงานการประชุมกระทำ   ไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 

 
นายเสนีย เอกบุตร ขอบคุณทานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม                        
ประธานสภาฯ        มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ  

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2 ครั้งที่ 11  ประจำป  2567 
    เมือ่วนัที ่ 27 กันยายน  2567 

-  ถาไมม ีถือวาทีป่ระชมุใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
สมัยสามญั  สมัยท่ี  2 ครั้งที่ 11  ประจำป  2567 

    เมือ่วนัที ่ 27 กันยายน  2567 
 
ระเบียบวาระที ่3  รายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตามนโยบาย 

-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 
    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล  
นายก อบจ.กาฬสนิธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทาน 
ตามท่ี ดิฉัน นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ  ไดแถลงนโยบายการบริหารราชการ ตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ กอนเขารับหนาท่ี เม่ือวันท่ี 2 กันยายน 2565  ไวท้ังหมด 5 ดาน 
ประกอบดวย 

1.  ดานการเมือง (Policy on Politics) 
2.  ดานการพัฒนาสังคม (Policy on Social) 
3.  ดานเศรษฐกิจ (Policy on Economics) 
4.  ดานทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม (Policy on Natural 

Resources and Environmental) 
5.  ดานการบริหารจัดการ (Policy on Administrative) 
บัดน้ี ครบรอบป 2567  ซ่ึงเปนปท่ี 2 หลังจากเขารับตำแหนงแลว  

เพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด พ.ศ. 2540  และ
แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี 5)  พ.ศ. 2562  มาตรา 35/4 วรรค 5 ดิฉันจึงขอนำ
เรียนรายงานผลการปฏิบัติงาน และสรุปผลการดำเนินงานท่ีโดดเดนในป 2567  
พรอมกับนโยบายท่ีจะดำเนินการในปท่ี 3,4 วาจะดำเนินการอะไรบาง เปน 
Presentation ตอประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และทาน
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุผูทรงเกียรติ ดังตอไปน้ีคะ 
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นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   เชิญทานผูบริหารรายงานตอสภาครับ เปน VDO Presentation นะครับ 

จากการรายงานผลการปฏิบัติงานตามนโยบายของนายกองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ น้ัน มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ เชิญทานอุทัย 
ครับ  

 
นายอุทัย  แกวกลา  ทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย แกวกลาจากอำเภอ  

ฆองชัย กอนอ่ืนตองขออนุญาตช่ืนชมการนำเสนอของทานเฉลิมขวัญ หลอตระกูล ท่ี
ไดนำเสนอท้ัง 5 ดาน พรอมนำเสนอวิสัยทัศนในการยกระดับและการพัฒนาจังหวัด
กาฬสินธุ นะครับ ผมเองคิดวาการนำเสนอคร้ังน้ี อาจจะเปนผลงานรวมกันท้ังฝาย
บริหาร ฝายราชการ แลวก็ฝาย อบจ. ซ่ึงทำภารกิจรวมกันมาแลวอยางนอยรวมกับ
ทานนายก 2 ป นะครับ ผมเองขออนุญาตไดนำ ผมเตรียมมา 2 คร้ังแลว แลวครับ 
เพ่ือจะนำเรียนตอท่ีประชุม สภา ผมเองจะตองช่ืนชมวาทานนายกทานไดกรุณา
นำเสนอ 2 ปหลัง ใหทราบดวยวาทานอยากจะขับเคล่ือนเร่ืองอะไร เร่ืองแกจน ใน
เร่ืองเกษตรมูลคาสูงและการทองเท่ียวเชิงเกษตร และการทองเท่ียวทางวัฒนธรรม 
ผมเองขออนุญาต นำเสนอ สวนตัวเพ่ือแลกเปล่ียนเรียนรูกับทานสมาชิกสภาผม
อาจจะพูดคุยแลกเปล่ียนเหมือนกับทาน สจ.จารุวรรณ วา พูดในเร่ืองสวนตัวบาง 
ประสบการณ ผมเองผมคิดวาผมมาจากคนท่ีเปนักพัฒนา 15 ป โดยเรามาเปน สจ. 
แลว เราก็คิดวาเราอยากเห็นหนวยงานท่ีเราอยูทำงานใกลชิดกับประชาชน โดยมี
เปาหมายการทำงานรวมกัน ตองยอมรับวาผมเองทำงาน 15 ป ผมสลัดตัวไมออก
จากการทำงานกับประชาชน เพราะวานิสัยติดตัวมาจากการทำงาน เราเองก็ทำงาน
กับประชาชน ใหประชาชนไดประโยชนกับเรา ผมไดตัดสินใจลาออกจากงานประจำ
เม่ือป 42 คือประมาณเกือบ 20 กวาปมาแลวนะครับ ตัดสินใจลาออกเพ่ือจะมาทำ
ธุรกิจกอนลาออกผมขออนุญาตเลาวาผมไดเชิญทานศาสตราจารย นายแพทย ทาน
ประเวศ วะสี มาเปนวิทยากรใหผม ผมก็บอกอาจารยประเวศวาผมขออนุญาต
ลาออกไปประกอบธุรกิจสวนตัว มาทำคาของเกา ทานก็บอกผมเปนคำสอนวา ผม
ลาออกก็ไดแตเวลาไปอยูท่ีไหนตองไปทำงานชวยคนจนนะ เพราะวาคนรวยไมตอง
ไปชวยเขาเพราะวามีคนคอยชวยเขาเยอะ ผมจึงจดจำและไดหาชองทางมาทำเร่ืองน้ี
มาโดยตลอด ความจริงแลวกอนหนาน้ีในการทำงาน ผมเองเปนักพัฒนาเราไมเคย
เช่ือระบบรัฐเลย ไมเช่ือวาระบบรัฐมีความจริงใจ ในการทำงานกับพ่ีนองประชาชนให
หลุดพนความยากจนได ทานประธานเคยไดยิน สุภาษิตจีนหรือไมครับ เขาบอกวา
อยากไดลูกเสือตองเขาถ้ำเสือ มีคนเขาบอกวาถาผมตองการอยากทำความรูจักกับ
ประชาชนใหมากข้ึน ทานตองตัดสินใจ เขาไปอยูในโครงสราง อำนาจ ตอนน้ันก็ไมได
คิด ละครับ เม่ือป 42 ผมก็เหมือนทานประธานพรอมกัน เราตัดสินใจ เขามาอยูถ้ำ
เสือเม่ือป 51 ครับ เราคิดวาเราจะไดมีโอกาสทำงานตามเจตนารมณ เม่ือเขาไปอยู
ในโครงสรางแลว เราจะสามารถเขามาทำงานอยูใน อบจ. ไดมากข้ึน ต้ังแตป 51 
ทานประธาน ซ่ึงกอนหนาน้ีเราไมเคยสมัครอะไรเลย เราก็มาสมัครเปนสมาชิกสภา 
อบจ. 16 ปแลวทานประธาน ผมตองยอมรับวาเราพ่ึงเห็นวาเราเขาถ้ำเสือมา 16 ป 
เรานาจะมีโอกาสเห็นลูกเสือตอนน้ีนะครับ 16 ปน้ีนะครับ ทำไมครับทานประธาน
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ครับ เห็นลูกเสือเพราะวาเราเห็นวา 16 ปน้ีเราเห็นนายก อบจ. พ่ึงไดเร่ิมดูวีทีทัศน 
ใหเราเช่ือวาเราเห็นลูกเสือ เสือตัวงาม  ๆในอีก 2-3 ป ขางหนา ตลอดระยะ 16 ป
น้ีผมขออนุญาต สะทอนผลการท่ีมาอยูท่ีน่ี นำเรียนตอท่ีประชุมนิดหน่ึงวา 16 ปกับ
การมาเปน สมาชิกสภา อบจ. ผมเห็นอะไรกับ อบจ.กาฬสินธุ แลวเราตองการปรับ
อะไร 1. ทานประธานครับ ผมเห็นวา เราทำงานแยกสวนเกินไป โดยไมไดสนใจกอง
อ่ืน เราสนใจเฉพาะการทำงานของเรา มากนอยเราก็ทำงานเฉพาะของเราท่ีทำอยู น่ี
คือ อบจ. นะครับ ประเด็นท่ี 2 ครับทานประธาน ผมคิดวาเราไมเคยสรุปบทเรียน
การทำงาน อบจ. เลย เราพูดเสมอวาเปาหมายการทำงานของเราก็คือวา การทำงาน
เพ่ือใหประชาชน สามารถอยูดีกินดี แตเราไมเคยสรุปกันเลย วาท้ัง 3 ฝาย เราไมเคย
สรุปวาการทำงานเปนอยางไร มีขอดีอยางไร ขอดอยอยางไร โอกาสท่ีเราจะพัฒนา 
คืออะไร ผมแทบไมเห็นเลยครับทานประธาน เราจึงทำงานแบบไมมีเปาหมายของ
องคกร เราจึงขาดพลังในการขับเคล่ือนองคกรในการยกระดับคุณภาพชีวิตของคน
กาฬสินธุ ขอท่ี 3 ครับ จากประสบการณผม ผมคิดวาในการทำงานเพ่ือแกไขปญหา
ใหกับพ่ีนองประชาชน น้ัน เราจะตองพูดคุยกันคอนขางมาก เพราะวาเราตองปรับ  
จูนความคิดใหตรงกันเราตองมีเวลาในการใหการทำงานของเราไปใกลประชาชนให
มากท่ีสุด ทานประธานแตทำอยางไรใหคนกาฬสินธุ จะออกแบบการทำงานใหมให
เปนการทำงานตอบสนองประชาชนใหมากกวาน้ีครับทานประธานครับ ท่ีสำคัญครับ 
เราตองมีขอมูล เราตองมีทีมศึกษาวิจัย เพ่ือรับทราบปญหาความตองการจริง  ๆจาก
พ่ีนองกาฬสินธุ เพ่ือมาวางเพ่ือมาตีกรอบ วิเคราะหในการตัดสินใจรวมกัน ในการ
ทำงานอยางจริงจังทานประธาน ผมเองคิดวาจากทานนายกไดนำเสนอวิดีทัศนแลว 
ผมคิดวาทานมีความทาทายพอสมควร กับการทำใหภารกิจของ 2 ปหลัง ทานสำเร็จ
ครับ ในการแกจน คนกาฬสินธุ ผมยกประเด็นสำคัญท่ีทานคนหาก็คือวา ตอนน้ี 
ทานตองมีกลไกลสำคัญ ในการขับเคล่ือนงานครับ กลไกหมายความวา กลไกท่ีเปน
บุคลากรท่ีขับเคล่ือนงานท่ี 2-3 เร่ือง ท่ีทานคิดวาเปนเปาหมาย 2 ปสุดทาย ทำ
อยางไร เพราะวามันไมสามารถ เปนเร่ืองของทานนายกคนเดียวได นายกจะตอง
สรางกลไก ข้ึนมา เพ่ือจะไดขับเคล่ือนงาน เปนภารกิจอันย่ิงใหญของ อบจ.กาฬสินธุ 
เปนความทาทายอยางย่ิงครับ ในประเด็นท่ี 2 ครับ ทำอยางไรนโยบายของทาน
นายก 2 ปหลัง จะเปนภารกิจของท้ัง 3 ฝาย ท้ัง 3 ฝายก็คือทางฝายบริหารท้ังฝาย
สภา อบจ. ท้ังฝาย อบจ. ท่ีเก่ียวของ ผมคิดวาถาเราทำภารกิจ ท้ัง 3 ฝายไมได มัน
จะเปนภารกิจนายกคนเดียวครับ การสรางการออกแบบในการทำงานรวมกัน ผมคิด
วาทำไดเชน ผูบริหาร 8 คน ทานมี ทานจะตองบริหารแบบ แบงความรับผิดชอบให
สามารถทำงานเปนนโยบายของทานใหได สภามีกลไกในการต้ังกรรมการ ทานตอง
ใหกลไก สภาสามารถ ไดขับเคล่ือนงานชวยทานได กลไก ราชการ ทานก็ตองเอา
ราชการเขามาหนุนเสริม ไมใชวาเอาเฉพาะกองท่ีอยูแนวหนาเทาน้ัน  แมกระท่ัง
ขาราชการเกษียณกับ ทานรองปลัด ผมคิดวาทานมาเปนคณะทำงาน ในภาคประชา
สังคมในการหนุนของ อบจ ไดดวย ผมคิดวาประเด็นเหลาน้ีเปนเร่ืองทาทายอยางย่ิง 
ผมขออนุญาตทานประธานไดใหทานเลขาไดนำภาพข้ึน ข้ึนบนจอ 2 ภาพครับทาน
ประธาน เพ่ือประกอบการพูดคุย ขออนุญาตนะครับทานประธาน  
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นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   เชิญครับ  
 
นายอุทัย แกวกลา ผมขออนุญาตใหนำเสนอทฤษฏีสามเหล่ียม เขย้ียนภูเขา เปนของทานนายแพทย  

ประเวศ วะสี ภูเขาหมายถึงส่ิงท่ีอยาก ท่ีดูเหมือนจะเขย้ือนไมได แตสามารถ    
เขย้ือนไดโดยโครงสราง สามเหล่ียมหรือ มุมรวมกัน เขานำเสนอ 3 มุมทานประธาน 
มุมท่ี 1 ก็คือ เร่ืองการสรางความรู การวิจัย เพ่ือคนหา แนวทางการแกไขปญหา
รวมกัน ทุกสวนมุมท่ี 1 ครับ ทานประธานครับ มุมท่ี 2 ก็คือวา ตองทำงานผาน
ขับเคล่ือนกลไก หรือกลไกการมีสวนรวม ของเจาของปญหาทานประธาน มุมท่ี 3 
เขาบอกวาอำนาจทางการเมืองอำนาจรัฐ ทางการเมือง ทานขาดไมได เพราะมีความ
จำเปนท่ีมีอำนาจบริหาร ใชทรัพยากรรัฐและออกกฎหมายตาง  ๆท่ีเก่ียวของ ท้ัง 3 
ดาน 3 มุมน้ี ทานประเวศ วะสี บอกวา มุม 3 มุมน้ีตองประกอบกัน ไมออนมุมใด
มุมหน่ึง ถึงแมวานักการเมืองท่ีดี มุมท่ี 3 แตถาปราศจากมุมท่ี 1 และมุมท่ี 2 ก็ไม
สามารถแกไขปญหาได ก็หมายความวาเขาบอกวาถาเราสามารถขยับ 3 มุม ไป
พรอมกัน จะสามารถทำเร่ืองยาก  ๆได ผมเองจึงขออนุญาตไดนำเรียนไปยังทาน
ประธานสภาวา หลักการเหลาน้ีเปนหลักการท่ีสามารถนำมาปรับกับการทำงานของ 
อบจ. กาฬสินธุ ไดทานเลขาขออนุญาตขยับไปครับ ทานเลขาขยับไปอีกภาพหน่ึง
ครับ ผมขออนุญาตไปอีกภาพหน่ึงจากดูมุมท่ีแลวผมมีคำถามเพ่ือจะไมตองการ
คำตอบแตอยากไดคนหาคำตอบรวมกันวาผมต้ังคำถามวาแลวจะทำอยางไร กลไกล 
3 เหล่ียม อบจ. จะเขย้ือนคนจน คนกาฬสินธุ ได สามเหล่ียมท่ีผมวาผมมองถึง
บุคลากร ทานประธานครับ ทานนายกครับ หน่ึงก็คือเรามีผูบริหารอยู ขณะผูบริหาร
อยู 8 ทานครับ มุมท่ี 2 เรามีสมาชิกสภาท้ังหมด 30 ทาน มุมท่ี 3 เรามีขาราชการ
ท้ัง 3 สวนอยู 1000 คนครับ ผมคิดวาสามเหล่ียมสามมุม เปนกลไก สำคัญท่ีตอง 
ออกแบบชวยกันวาแลวเราจะขับเคล่ือน ความจนคนกาฬสินธุ ไดยังไง ผมคิดวาเปน
กลไกท่ีสำคัญ นอกจากน้ันผมคิดวากลไกหนุนเสริมสำคัญท่ีขาดไมไดก็คือกลไกท่ี
พรากผูเยาว หรือเครือขายประชาชน ภาคีเครือขายในการท่ีจะมารวมกันกับพวกเรา 
วันน้ีถึงเวลาหรือยังท่ี สามเหล่ียมสามมุม อบจ. ท่ีจะ ขับเคล่ือนคนจน คนกาฬสินธุ 
ได ผมเองไดนำเรียนอยางน้ีก็เพราะวาโดยหลักการเวลาส้ัน  ๆผมคิดวาโดยสวนตัว
แลว ผมขออนุญาตขอบคุณและช่ืนชมทานนายกและทีมบริหารวาพรอมท้ัง
ขาราชการฝายสภาดวยท่ีใหการทำงานรวมกันท่ีผานมาอยางดีเย่ียมในฐานะท่ีเปน
กรรมการหลายคณะมีโอกาสไดทำงานชวยนายกมีโอกาสไดลงในพ้ืนท่ีในฐานะท่ีเปน
คนชอบในเร่ืองเหลาน้ี ผมคิดวาถาเราชวยกันอยาง จริงจัง ผมวางเอาไวน้ีเราตอง
ชวยกันครับ เราตองใชเวลา 2-3 เดือนขางหนา ในการออกแบบงาน เราจะชวยยังไง 
เราจะมารุมกันยังไง ขาราชการท่ีเรามีอยูเราจะมาชวยกันออกแบบงานอยางไร ผม
คิดวานาจะเปนความหวังหรือนาจะเปนโอกาสของทุกคน ท่ีจะไดมาขับเคล่ือนงาน 
ตามนายก อบจ.กาฬสินธุ เพราะวาลำพังทานนายกแลวผมคิดวายากมากกลไกน้ี 
กลไกท่ีผมนำเรียนก็คือวา คน อบจ. น้ีแหละครับ นาจะเปนกลไกสำคัญท่ีขับเคล่ือน
แตเราจะขับเคล่ือนยังไง ใหสามารถนำไปสูเปาหมายได จะเปนความสำเร็จรวมกัน
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ของพ่ีนองชาว อบจ.กาฬสินธุ ครับ เบ้ืองตนก็ประมาณน้ีครับทานประธานขอบคุณ
ครับ  

นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายครับ เชิญครับ เชิญทานประสิทธ์ิ ครับ 
 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ทานผูบริหาร  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตามท่ีเราไดรับฟงผลงานของทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ ท่ีไดเสนอใหเราไดชมกันแลวน้ันกระผมคิดวาดวยสายเลือดและ
ความจริงใจของสนามของทานท่ีไดทำงานมาและปฏิบัติงานมาโดยตลอดท่ีเราไดอยู
รวมกันมาผมคิดวาน้ันคือความจริงใจท่ีทานนายกมีใหกับพวกเราท้ัง 30 คน ผมคิด
วาคงไมตองสอนทานหรอกครับ วิสัยทัศนของทานน้ัน คงไปไกลแลว เพราะฉะน้ัน
คนกาฬสินธุ ท่ีทานเสนอมาน้ันครบทุกอยางท่ีทานไดทำมาโดยเปนท่ีประจักษ และ
เห็นชัดน้ันคือส่ิงท่ีทานไดรับโลเกียรติยศเปนของรางวัลเปนของกาฬสินธุ ท่ีมีการ
ปฏิบัติงานของทาน ผมขอกลาวช่ืนชมและขอแสดงความยินดีกับทานและขอใหทาน
ไดปฏิบัติ ส่ิงเหลาน้ีตอยอดข้ึนไปใหกาฬสินธุ เราเจริญรุงเรืองครับ ขอกราบ
ขอบพระคุณครับ  

 
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับท่ีทานผูบริหารไดรายงานตอท่ีประชุมไดรับทราบ ในการปฏิบัติงานได 

2 ป นะครับ แลวก็สภากาฬสินธุ ทุก  ๆทานนะครับ ท้ัง 30 เขต พรอมท่ีจะ
เดินหนากับทานผูบริหารนะครับ ทานผูบริหารเพ่ิมเติมหรือไมนะครับ เชิญครับ เชิญ
ทานเกรียงศักด์ิ ครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พนัโกฏิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อำเภอเมืองครับทาน ทานประธาน 

ครับ เขาบอกวาทุกรัฐบาล ท่ีทำการแถลงนโยบาย ยังไมสามารถทำนโยบายให
สมบูรณ ครบไมถึงคร่ึงทานประธานเขาบอกอยางน้ันทานประธานและยังมีอีกครับ
ทานประธาน ไปทำท่ีไมไดแถลงนโยบายก็มีอันน้ีหมายถึงนโยบายระดับประเทศ 
ทานประธาน ทานประธานครับ มาท่ีนโยบายของทานนายกเฉลิมขวัญ ทานไดแถลง
ผลงาน ในรอบ 2 ป ทานประธานในดานการเมือง ผมไมติดใจ เพราะวาทานทำได
สมบูรณ ผมดูแลว ขอ 1.1 ขอ 1.2 แลวก็ 1.3 ผมเขาใจได นโยบายดานสังคมทาน
ประธาน ของทานมีครบนะครับ ไมวาจะมี รพ.สต. ศูนย โฮมสุข การกีฬา การกีฬา 
ก็ อบจ. คลับ ผมเห็น การศึกษา มี การศาสนา ก็มี เพราะวาทานสนับสนุนงบ 
ประเพณีของระดับตำบล หลายตำบลท่ีไดรับงบประมาณ สวนน้ีไปครับ มาดาน
เศรษฐกิจครับทานประธาน ดานสงเสริมอาชีพ ส่ิงท่ีทานกำลังทำหรือทำมาแลว
บางสวน คือโครงการการเล้ียงกุงทานประธาน เล้ียงกุง แลวก็ปลานิลก็มีบางสวน 
ทานบอกวาเล้ียงโคผมยังหาไมเจอทานทำหรือยังไมทราบครับตรงน้ี อันน้ีสงสัยอยู
ครับทานประธาน ตอมาการพัฒนาทรัพยากรน้ำ เปนการแกไขปญหาน้ำทวม น้ำแลง 
ทานก็บอกยืนข้ึนระบบเจาะพลังงาน ไดขาววาทานไดสนับสนุนจากรัฐบาลมา ทำ
เร่ืองพลังงานทดแทน เร่ืองพลังงานทดแทนอันน้ีก็นาจะมีแตวาถาเปนไปไดก็ขอ
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ความกรุณาทานนายกไดช้ีแจงดวยในเร่ืองน้ีเพราะบางคร้ังงบประมาณ สวนน้ีเปน
งบประมาณในการอุดหนุนจากรัฐบาล สภาก็คงจะไมมีขอมูลมากท่ีจะไปอธิบายใหพ่ี
นองประชาชนทราบทานประธาน ทานประธานครับ ตอมาทานพัฒนาปรับปรุง
เสนทางเช่ือมตอคาบตอองคการบริหารสวนทองถ่ินผมมีประเด็นท่ีตองขออนุญาต
ฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวานอกจาก 3 ตำแหนง 3 เกาอ้ี นับจากวันท่ี 1 ไป
แลว ท่ีเกาอ้ีวางท้ัง 3 ตัว ท่ีผมกราบเรียนทานประธานสภาถึงทานนายกไปแลว วันท่ี 
19 ธันวาคมท่ีจะถึงน้ี ทานประธาน เกาอ้ีอีก 30 ตัว วางอีกครับทาน ก็เลยจะฝาก
ทานประธานถึงทานผูบริหารวาหลังจากหมดฝนแลวขอใหทานชวยปรับปรุงถนนใหดี 
หลังฝนถนนดีทานประธาน วาสภาแหงน้ีก็คงจะไมมี สมาชิกสภาไดมาเสนอแนะมา
รองทุกขแทนพ่ีนองประชาชนไดเน่ืองจากวาตองไปเลือกต้ังทานประธานถึงจะได
กลับมาใหมเร่ิมจากวันท่ี 19 ธันวาคมน้ี แสดงวาเขามี 30 ตัวเลข วางหมด ทาน
ประธาน 19 ธันวาคม ก็เลยฝากถึงทานประธานวาใหผูบริหารชวยดูแล โดยเฉพาะ
พ้ืนท่ีน้ำทวมท่ีมีถนนหนทางเปนหลุมเปนบอ ทานประธานครับ อีกเร่ืองหน่ึงท่ีผม
อยากจะฝากทานประธานถึงผูบริหารและถึงสวนราชการท่ีไดนำงบประมาณไป
พัฒนาองคการบริหารสวนจังหวัด มันมีอยู 3 สวนท่ีตอง อยากใหทานนำไปใชและก็
ใชดุลพินิจในการคิดไตรตรองวามันควรหรือไมควรอยางไร โครงการท่ีทานนายกทาน
เสนอและก็มีสวนในการเพ่ิมคาตอบแทนพิเศษคือเงินโบนัสทานประธาน มีโครงการ
ท่ีทานนายกไดนำเสนอมาโดยเปนเง่ือนไขในการพิจารณาของระดับจังหวัดของ
คณะกรรมการขาราชการ อบจ. คือโครงการสรางการรับรูทางธรณีวิทย กาฬสินธุ 
หรือ กาฬสินธุ จีโอปารค  

 
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ขออนุญาตทานสมาชิกนะครับ อยากใหกระชับเวลาหนอยเพราะวา เฉพาะระเบียบ 

วาระท่ี 3 เราใชเวลา ช่ัวโมงกวาแลวครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  นิดหน่ึงครับทานประธานครับ ท่ีจริงทานตองประทวงคนท่ี 1 ดวย ซ้ำ ผมเรียน 

นโยบายทานนายกนะครับ ทานท่ีแลวผมไมทราบวาทานแถลงนโยบายของทานหรือ
เปลา ทานประธาน ทานพูดเร่ืองเสือดวย แตผมไมพูดเร่ืองเสือหรอกครับ ผมจะพูด
เร่ืองฮิปโปแคระครับ หมูเดงครับทานประธาน ทานประธานครับ โครงการธรณี
วิจารณ ทานต้ังไว 500,000 บาท ผมอยากใหทานบูรณาการ รวมกันอีกหลายกอง 
เพ่ือท่ีจะพิจารณาใหโบนัสทานขาราชการผูใตบังคับบัญชาของทาน เปนการ
ประชาสัมพันธ กาฬสินธุ จีโอปารค แลวก็มีกองคลัง ท่ีจะดำเนินการเก็บภาษีจาก
ปมน้ำมันและกิจการโรงแรมทำไมผมเสนอตรงน้ีเพราะวามันมีปายประชาสัมพันธ 
แลวเราไปเก็บภาษีของปมน้ำมัน เก็บภาษีของกิจการโรงแรมทานประธาน สถาน
ประกอบการ แลวเราตองทำหนาท่ีเชิดชูเกียรติเขา ประชาสัมพันธใหเขานะครับ    
ในสถานท่ีประกอบการเหลาน้ี มาอีกกองหน่ึงทานประธาน อีกกองหน่ึงท่ีเปนกอง
สวัสดิการเปนโครงการพัฒนาคุณภาพสตรี ในกลุมสตรีทานประธาน ไมวาจะเปน
เร่ืองการพัฒนาชุมชน พัฒนาตนเอง พัฒนาการเมือง เศรษฐกิจ สังคม เปนการรวม
คิดรวมทำ  รวมกันพัฒนาทานประธาน  ทานประธานครับยอดตรงน้ีคือ        
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600,000 บาท ทานประธานครับการพัฒนาสตรี แลวมาเก่ียวอะไรกับกาฬสินธุ    
จีโอปารค มาเก่ียวอะไรกับกองคลังท่ีเก่ียวกับการเก็บภาษี 3 หนวยน้ี สามารถบูรณา
การรวมกันได ทานประธานโดยเฉพาะโครงการพัฒนาสตรี ผมก็เลยกราบเรียนทาน
นายกวาเราเสนอเปนการสตรีใหเขามีขอมูล สามารถทำอาหารท่ีอรอย ปลอดภัยนา
รับประธานเหมือนมากาฬสินธุ แลวไดกินไกยางสมตำ ไดกินกุงเผาประมาณน้ี ให
สตรีทานท่ีมาอบรมตรงน้ีไดนำความรูจากองคการพัฒนาสตรีนำไปใชไดกับ
ชีวิตประจำวัน รวมท้ังเอามารวมกับโครงการกาฬสินธุ จีโอปารคเปนโครงการเดียวน้ี
แหละครับ สามารถบูรณาการ 3 กองดวยกัน และสามารถทำดัชนีช้ีวัด ใหโครงการ
สามารถทำโครงการน้ีไปเปนส่ิงช้ีวัดวาเขาสมควรท่ีจะไดโบนัส ทานประธานเปน
โครงการเสนหปลายจังหวะ กอนท่ีผมกราบเรียนทานประธานใหผูบริหารวากอนท่ี
ทานจะไปทำสตรีภายนอกผมวาทานทำสตรีภายในดีไหม ภายในองคกรของเราให
ทำอาหารอรอย ใหมีการพัฒนาคุณภาพชีวิตเก่ียวกับเสนหปลายจังหวะทานประธาน 
ทานนายกก็สามารถท่ีจะมีเส้ือยึด มีโลโกขางบน องคการบริหารสวนจังหวัด เสนห
ปลายจวัก เขียนขางลางก็ไดครับทานประธานสภา ถาทานไมทำก็ไมเปนไร อีก
โครงการหน่ึงก็ไดครับ มีเส้ือยืดเหมือนกันสีขาวมีโลโกเหมือนกัน ขางลางเขียนอีก 
คนไมมีแฟนครับทานประธาน ขอบคุณครับ 

 
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   จากการรายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตอสภาของทานผูบริหารนะครับ ทานสมาชิก 

มีอะไรเพ่ิมเติมอีกหรือไม ถาไมมีนะครับ จะใหทานผูบริหารไดใหทานสมาชิกได
อภิปรายในสภา เชิญทานผูบริหารครับ  

 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล  
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายกองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในระเบียบวาระท่ี 3 ซ่ึงเปนการรายผลการปฏิบัติงาน
ตามนโยบาย ของนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีไดแถลงนโยบายของ
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไปแลวท้ังหมด 5 ดาน ก็ไดนำเสนอเปน 
presentation กับในส่ิงท่ีจะเปนแผนพัฒนาในการเปนโครงการท่ีเราใชนโยบายแก
เจ็บและแกจน คนกาฬสินธุ ก็คงจะนำเรียนทานประธานสภาไปยังทานสมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทานนะคะวา ทุกทานท่ีไดเสนอมาเปนส่ิงท่ี
ดิฉันไดนำเสนอ ไมวาจะเปนกระบวนการในสวนรวมของท้ัง 3 เสาหลักท่ีสำคัญของ
การทำงานรวมกัน น้ันก็คือไมวาจะเปนฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติ ฝายขาราชการ 
ดิฉันก็ไดวางกฎหมายการทำงานนอกเหนือจากตัวคณะผูบริหารแลวน้ันก็จะได
มอบหมายใหคณะผูบริหารซ่ึงประกอบไปดวย ทานรองนายก ทานเลขานุการนายก 
ทานท่ีปรึกษาไดเปนผู กำกับดูแลในแตละแผนงาน ท่ีไดวางยุทธศาสตร เอาไวและก็
ปรากฎอยูในขอบัญญัติงบประมาณขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ป พ.ศ. 
2568 เพ่ือท่ีจะติดตามใหทุกโครงการดำเนินงานเปนไปตามวัตถุประสงค ทุกเร่ือง
นะคะตลอดจนชวงระหวางท่ีดิฉันมองวาส่ิงท่ีจะดำเนินการดวยกันได ก็จะมีในเร่ือง
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ของการแตงต้ัง คณะทำงานซ่ึงในสวนของการแตงต้ังคณะทำงาน เราจะบูรณาการ
กับทางสภาองคการบริหารสวนจังหวัดซ่ึงไดแตงต้ังคณะกรรมการ เขาเรียกวา
คณะกรรมการขององคการบริหารสวนจังหวัด ซ่ึงแตงต้ังไมวาจะเปนดานการศึกษา 
ดานสาธารณสุข ดานส่ิงแวดลอม แลวก็หลาย  ๆดาน ท่ีทางสภาไดคัดเลือก ทาน
สมาชิกสภาไดเปนตัวแทน ในเร่ืองตาง  ๆก็คงจะตองมา ติดตามหรือวาสะทอน ผล
ของการทำงาน ตลอดจนส่ิงท่ีอยากจะเปนภาพท่ีอยากเห็นไปดวยกัน ในโอกาสน้ีก็คง
จะตองไดวางแผนอยางชัดเจนนะคะ ซ่ึงปจจุบันทางตัวดิฉันเองไดมีการประชุม
ผูบริหารแลวก็หัวหนาสวนราชการทุกเดือนเพ่ือเปนการสรุปเร่ืองผลการทำงานเราก็
จะมีในสวนท่ีมีประเด็นท่ีคนพบวาเรายังมีขอท่ีบกพรอง เราจะตองปรับปรุงหรือ
พัฒนาอยางไรบาง หรือส่ิงท่ีดีอยูแลวเราจะทำอยางไรใหขยายผลไปมากย่ิงข้ึน ใน
สวนน้ีดิฉันใชกลไกของการประชุมหัวหนาสวนราชการเพ่ือท่ีจะติดตามงานแลวก็
มอบหมายภารกิจตาง  ๆก็คงจะพยายามท่ีจะดำเนินการภายใตกรอบในการบริหาร 
ไมวาจะเปนในเร่ืองของสวนราชการทุกสวนราชการท่ีเก่ียวของแลวก็ภาค สำคัญคือ
ภาคประชาชน น้ันก็คือกลุมเครือขาย ตาง  ๆ ท่ีจะตองเขามามีบทบาทสะทอนถึง
ปญหาแลวก็ความตองการอยางแทจริง อยางเชนในเร่ืองของการเกษตรมูลคาสูงเรามี
กลุมเกษตรกร ทุกกลุมนะคะ มาเปนคณะทำงานแลวก็มีเครือขายท้ัง 18 อำเภอ
เพ่ือท่ีจะมาสะทอนในส่ิงท่ี ส่ิงท่ีเปนเร่ืองของปญหาของประเด็นตาง  ๆไมวาจะเปน
เร่ืองขาว เร่ืองการผลักดันในการท่ีจะทำเมล็ดพันธุขาว ขาวพันธุดีกาฬสินธุ ก็จะเปน
กลุมศูนยเมล็ดขาวชุมชนแลวก็หลาย  ๆกลุมท่ีไดเขามาหารือกันก็จะเปนทิศทางการ
ทำงานในปถัดไป เราจะตองมีการประชุมลงพ้ืนท่ีแลวก็รับฟงความคิดเห็นโดยทาน
สมาชิกสภาจะมีสวนรวมในประเด็นท่ีตัวดิฉันไดวางยุทธศาสตรหรือนโยบายเอาไว
เพราะวาเราจะทำงานเราตองทำงานเขาใจไปดวยกัน สวนราชการ 10 สวนราชการ 
ภายในก็ไดมอบหมายแลวตอนน้ีอยากใหทุกคนมองเปาเดียวกันคือส่ิงท่ีเราอยากจะ
เห็นน้ันก็คือการแกเจ็บ การแกจนคนกาฬสินธุ ดังน้ันพยายามทะลายในเร่ืองของ ทำ
อยูเฉพาะกอง จริงอยูท่ีกอนหนาน้ีเราทำเฉพาะหนาท่ีของเรา แตตอนน้ีเรากำลังวาง
กฎหมายวาเปาท่ีเราจะไปน้ันคือตรงไหน เราตองกาวขามผานเสนท่ีเฉพาะเร่ืองบาง
เร่ืองท่ีจะตองมาบูรณาการ รวมกันไดก็จะมอบหมายไป ถาเรือ่งน้ีใครรับผิดชอบไดก็
จะมอบหมายไป งานน้ีเกิดประสิทธิภาพสูงสุดเพ่ือใหโครงการตาง  ๆลงสูพ่ีนอง
ประชาชน มากท่ีสุดในสวนน้ีในปน้ี ปถัดไปดิฉันก็จะไดรัดกุมแลวก็กำชับในเร่ืองของ
การทำงานใหเปนนโยบายเดียวกันในสวนน้ี ก็ขอขอบคุณทานอุทัย แกวกลา ขอ
อนุญาตเอยนามท่ีไดสะทอนในเร่ืองของกลไกลท่ีสำคัญซ่ึงตัวดิฉันก็ไดวางทิศทาง
เอาไว ถึงแมวาป พ.ส. 2568 ผูบริหารของเราบางทานก็เกษียณอายุราชการ ดิฉันก็
ยืนยันเสมอนะคะวาตำแหนงวางแตการทำงานตองไรรอยตอคะโดยจะมีการ
มอบหมายส่ังการแลวก็ทำใหการเดินของทุกสวนราชการโฟไปไดอันน้ีก็ใหทุกทานได
เช่ือม่ันในสวนน้ีท่ีวาดิฉันจะวางแผนในการทำงานอยางดีท่ีสุด แลวก็ขออนุญาตเอย
นามทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ  ท่ีดิฉันไดกรุณาไดนำเอาคำแถลงนโยบายเร่ืองท่ีดิฉันได
แถลงตอสภาทานไดระบุเปนขอ  ๆเลย ตองกราบขอบพระคุณนะคะ มีขอไหนท่ีเรา
ยังทำไมเสร็จหรือขอไหนท่ีจะตองไดดำเนินการตอเน่ือง ท้ังสวน 5 ดานตลอดจน
การบูรณาการในเร่ืองโครงการท่ีต้ังไวในขอบัญญัติ ใหสามารถเกิดมรรคเกิดผลไดไม
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วาจะเปนเร่ืองของการประชาสัมพันธ เร่ืองของแหลงทองเท่ียว บวกกับการช่ืนชม 
เขาเรียกวาการจัดเก็บรายได การเพ่ิมรายไดใหกับองคการบริหารสวนจังหวัด ซ่ึงน้ัน
คือภาษีน้ำมัน ภาษีโรงแรมท่ีท่ีเรายังจัดเก็บไมไดอยางแตถามีสวนของภาคเอกชนไม
วาจะเปนปมน้ำมันไหนเขารวมโครงการกับเรา เราอาจจะมีปายสัญลักษณ เชิดชูวา
ปมน้ีไดจายภาษีใหกับ อบจ. เพ่ือลงสูพ่ีนองก็คงจะพัฒนาปรับปรุงเติมเต็มใหแลวก็
หวังเปนอยางย่ิงวาโอกาสท่ีเราจะไดจากการทองเท่ียวชวงน้ีจะเปนโอกาสท่ี อบจ.
กาฬสินธุจะสราง พัฒนากาฬสินธุ ในเร่ืองการจัดเก็บรายไดจากโรงแรมเพ่ิมมากข้ึน
ดวยเชนเดียวกันในทุกสวน โดยเฉพาะในสวนของเร่ือง ของกองสวัสดิการไมวาจะ
เปนเร่ืองของมิติของการฝกอาชีพ หรือแมแตกระท่ังการยกระดับ เร่ืองของครัว ดิฉัน
เรียกวาครัวของกาฬสินธุ หรือครัวไทย เพราะวานโยบายบอกวาครัวไทยจะสูครัวโลก
คือกาฬสินธุตองสูครัวไทย คือสินคาปลอดภัยหรือส่ิงดี  ๆของกาฬสินธุ เขาตองรูจัก
วันน้ีเขาตองเรงทำสำรับอาหาร เสนหปลายจวัก เหมือนท่ีทานเกรียงศักด์ิพูดนะคะ 
ขออนุญาตท่ีเอยนามทานใหนิยามวาเสนหปลายจวัก ซ่ึงตัวดิฉันเอง ก็อาจจะไมคอย
ทำไดก็อาจจะไดฝก โครงการน้ีเหมือนกันครับ เพราะวาเม่ือก้ีทานก็ไดกรุณาบอกวา
ถาอยางไรแลวพวกเราภายในดวยไมวาจะเปนหัวหนาสวนราชการ ผูนำตาง  ๆไมวา
จะเปนใหกลุมสตรีเพ่ิมมากข้ึน เพราะฉะน้ันสุภาพสตรีก็ท่ีมาเปนผูนำแลวแตเราก็
ไมไดลืมส่ิงท่ีเราทำน้ันก็คือเร่ืองเสนหปลายจวัก ดิฉันคิดวาถาดิฉันไดเสริมเร่ืองน้ี ก็คง
จะเติมเต็มมิติการทำงานของตัวดิฉันเองดวยเหมือนกันก็ขอขอบคุณทานสมาชิกทุก
ทานท่ีไดกรุณาไดใหขอเสนอแนะท่ีดีฉันถือวาเปนโอกาสในการท่ีตองไปวางแนว
ทางการพัฒนาซ่ึงทานเปนตัวแทนพ่ีนองประชาชนไดเพ่ือท่ีจะใหการใชงบประมาณ
ขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในป 2568 1. โครงการจะตองแกไข
ปญหาอยางไรรอยตอ 2.เรงแกไขปญหาคุณภาพชีวิตของพ่ีนองประชาชนคะ ก็หวัง
เปนอยางย่ิงวา จะไดทำงานเปน 3 เสาหลัก ในการเขยือน อบจ.กาฬสินธุ ใหพ่ีใหญ
ในการแกไขปญหาใหคนกาฬสินธุ ตอไปคะ ก็ขออนุญาตกราบเรียนทาน
ประธานสภา  ผานไปยังทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ         
คะ ขอบคุณคะ  
 

นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ขอเสียงปรบมือใหทานนายกอีกคร้ังหน่ึงครับ ในการท่ีทานเหน็ดเหน่ือยในเวลา 2 ป  

นะครับ ถาเปนไปไดนะครับ พวกเราเองสมาชิกสภาท้ัง 30 ทาน ก็อยากจะเขามา
พัฒนารวมงานท่ีช่ือวา เฉลิมขวัญ หลอตระกูลอีกคร้ังหน่ึงครับ  ทานมีอะไรครับ เชิญ
ครับ  

 
นายปราการ อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานผูบริหาร ผมปราการ  อุตสาห  

จากหวยเม็ก ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมก็เตรียมไวท่ีจะฝากทานนายกกอนท่ีจะ
ปดสมัยประชุมในวันน้ีแตวาจะเอาไวคุยในวาระอ่ืน  ๆแตวาไมอยากจะพูดแลวใน
เร่ืองวาระอ่ืน  ๆ  
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นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ขอเปนวาระอ่ืน  ๆก็แลวกันครับ   
 
นายปราการ อุตสาห  เอาอยางน้ีครับไมเกิน 5 นาที 10 นาที 2 วาระจบครับ  
  
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   เชิญครับ   
 
นายปราการ อุตสาห  ขอบคุณครับ ดวยความเคารพครับในการทำงานท่ีกระชับฉับไวของทานนายกเราก็ 

ช่ืนชมมาโดยตลอดน้ันและครับวาทานจะบริหารอยางไรก็ สภาก็เห็นดวย เพราะวา
เปนการแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนชาวกาฬสินธุของเรา ก็ฝากครับนโยบาย 
เร่ืองสวนสมุนไพร ท่ีทานต้ังเปาไว 5-6 ป แลวไมไดทำ ก็ฝากทานไวนะครับ 
โรงเรียนทรายมูลพิทยา ผมไมลืมนะครับ เพราะมันอยูในทองท่ีนะครับ อันท่ี 2 ครับ
ทานประธานครับ เร่ืองกุงขุนครับ ท่ีเปนหวงครับ ผมจะขอท่ีอำเภอหวยเม็กดวย        
อันท่ี 3 ครับ  ถาทานนายกทำไดในสมัยน้ีโดยเฉพาะบรรจุเขาปงบประมาณ  2568 
แลว ศูนยเมล็ดพันธุขาว ทานยังไดรับรางวัลหลาย  ๆโครงการ ถาทานทำศูนยเมล็ด
พันธุขาวใหชาวบาน ผูบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในสมัยของทานนายกเฉลิมขวัญ 
หลอตระกูล ทานจะเปนก่ีสมัยก็ไดนะครับ วันพรุงน้ีเขาก็จะแกไข พรบ. บัญญัติ 
วาระ 2 สมัยแลวครับ อันท่ี 3 นะครับ ก็ฝากไวนะครับ อันท่ี 4 โรงเรียนเร่ือง
จริยธรรมของเด็กนักเรียน คืออยูในสภาของพวกเราไมคอยจะพูดถึงในนาม
พระพุทธศาสนาสักเทาไหร สภาใหญก็เหมือนกัน ไมพูดถึงมันก็เละ  ๆไป แตของเราท่ี
พูดถึง ของโรงเรียน จบแลวครับทานประธาน 12 โรงเรียนฝากใหคิดนะครับ ใหเขา
อบรมคุณธรรมจริยธรรม เปนกลุมเปนกอน บางครับ ฝากไวครับ ขอบคุณมากครับ  

 
นายเสนีย  เอกบุตร 
ประธานสภาฯ เด๋ียวใหทานตอบทานในวาระอ่ืน  ๆนะครับ กอนท่ีจะเขาระเบียบวาะท่ี 4                       

ขออนุญาตทานณัฐวัชต  พิมพะนิตย ข้ึนทำหนาท่ีประธานสภาฯ เชิญครับ  
 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ขอเขาสูระเบียบวาระท่ี 4 นะครับ    
 
ระเบยีบวาระที ่4  ญัตติ 

เรื่อง  ขออนุมัตโิอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญตัิงบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2567  
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายกครับ 
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นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล  
นายก อบจ.กาฬสินธุ  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน 
ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปแลวน้ัน 
บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติ

โอนงบประมาณรายจาย ดังน้ี 
ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567  โอนไปต้ังจายเปนรายการใหม จำนวน              
20 รายการ รวมเปนเงินท้ังส้ิน  11,451,000 บาท  รายละเอียดตาม
เอกสารแนบทาย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563 ขอ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบลงทุนโดย
การโอนเพ่ิม โอนลด ท่ีทำให ลักษณะปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือโอนไปต้ังจาย 
เปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตามระเบียบ
ของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภา
องคการบริหารจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ครับขอบคุณครับทานนายกครับ     
 มีทานสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมนะครับ เชิญครับ  
 เชิญทานวิรัตน ครับ 
 
นายวิรัตน ภูตองใจ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีเคารพครับ กระผม    

วิรัตน ภูตองใจ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 2 อำเภอ
สมเด็จ ในญัตติท่ี 4 ทานนายกเสนอญัตติ และวาระท่ี 3 ท่ีผานมาท่ีผมอยาก
อภิปรายอยากจะสอบถามทานประธานครับ บางคร้ังบางทีผมเองก็มีขอสงสัยท่ีติดใจ
อยางระเบียบวาระท่ี 3 ท่ีผานมาเม่ือสักครูน้ี ในการอภิปรายของเพ่ือนสมาชิกของ
ทานสมาชิกในแตละวาระน้ันใชเวลาอะไรเปนเกณฑเหรอครับเม่ือสักครูน้ีผมเห็น 
ทานประธานทำหนาท่ี ทานเสนีย เอกบุตร ขออนุญาตท่ีเอยนามทาน พอเพ่ือน
สมาชิกทานมีขอสอบถามพอเพ่ือสมาชิกอภิปรายในหัวขอตรงน้ัน ทานก็บอกวาจะ 
ใหทานนายกตอบในวาระอ่ืน  ๆท้ัง  ๆท่ีมันอยูในระเบียบวาระ แลวถาอภิปรายไมได
อภิปรายวกวนถาอยูในระเบียบ ถาอยูในญัตติท่ีพิจารณาอยูน้ัน ก็คือคนท่ีเขายังไม
อภิปรายก็คือเราจัดเวลาเหรอครับ หรือวาเราจะใหสิทธ์ิแคคนละรอบหรือ 2 รอบ 
อันน้ีผมขอสอบถามกอนท่ีจะมีการอภิปราย ไปอีกนะครับเพราะเม่ือสักครูน้ีผมเอง
พ่ึงเขามา เพราะติดภารกิจจริง  ๆทานประธาน วันน้ีตองขออภัยท่ีประชุมท่ีมาชา ก็มี
เร่ืองท่ีอยากจะอภิปรายเหมือนกันนะครับ สำหรับนโยบายของทานนายกท่ีไดแถลง
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มาเหมือนกันแตบางคร้ังบางทีเห็นทานประธานรีบรอนจน อยูขาง  ๆทานผมคิดวา
ทานคงเดช ประธานสภา รองประธานประธานคนท่ี 1 จะข้ึนทำหนาท่ี โอเค เปน
ทาน รองท่ี 2 ข้ึนไปกอนก็ไมเปนไรนะครับทานประธาน สวนญัตติท่ีทานนายกขอ
เสนอมา จากหนังสือท่ีสงไปแลวถึงแลว 3 วันก็ไดพิจารณาแลวก็ดูแลว  ไมคอยมี
ปญหาอะไรหรอกครับ เพราะแตละคร้ังท่ีสงเขามาแตท่ีติดใจจริง  ๆเวลาในการ
อภิปราย แตละญัตติถามญัตติท่ีทานนายกย่ืนตามญัตติ แตจะใหไปตอบอยูในวาระ
อ่ืน  ๆขออ่ืน  ๆอยางน้ี เร่ืองอ่ืน  ๆอยางน้ี ผมก็เลยอยากถามถึงเร่ืองของการ
เหมาะสมในการทำหนาท่ีของทานสมาชิกสภาดวยครับ ทานประธานขอบคุณครับ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ขอบคุณทานวิรัตนนะครับ  กรณีเร่ืองเวลาในการอภิปรายนะครับ  ผมขออนุญาตให

ทางฝายเลขาช้ีแจงไดไหมครับ ครับขอบคุณนะครับ 
 
นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

ครับ  คือในระเบียบวาระท่ี 3  น้ีเปนรายงานแสดงผลการปฏิบัติงานของทานนายก
นะครับซ่ึงตามขอกฎหมายน้ีนะครับก็จะตองรายงานตอสภาเปนป ไๆปนะครับ  โดย
เทาท่ีผานมานะครับทานนายกทานกอนหรือทานท่ีผานมานะครับสวนมากแลวทาน
เสนอผลงานเปนเอกสารเปนเลมนะครับก็แลวแตนะครับความหนาความยาวอะไรก็
แลวแตนะครับเปนเลม  แตกรณีท่ีทานนายกเสนอเปนภาพนะครับเปนทำ 
presentation  ก็เปนการรายงานผลของทานนายกท่ีดำเนินการอะไรมาบางนะครับ  
สวนทานสมาชิกท่ีประสงคท่ีจะอภิปรายก็อภิปรายไดนะครับไมไดมีอะไรหามนะครับ  
แตมันจะมีขอระเบียบขอหน่ึงก็คือขอ 67 นะครับ  ก็คือโดยหลักแลวการอภิปราย
คร้ังหน่ึงไมเกิน 10 นาที  นะครับอันน้ีคือหลักตามขอบังคับนะครับในเร่ืองการ
อภิปรายก็คงมีแคน้ีละครับ  คือไมเกิน 10 นาที  ถาเกิน 10 นาที แลวประธานตอง
ส่ังทานสมาชิกเบรคไวกอนประมาณน้ีครับ   

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ครับขอขอบคุณนะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 

อภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญครับ  เชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ  ผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก   

ทานประธานครับคือผมฟงคำช้ีแจงเร่ืองคำถามกับคำตอบ  ตัวกระผมเองไมมีอะไร
นะครับท่ีผมขอเม่ือสักครูท่ีขอพูดแตทานประธานไมเรียกช่ือผม  ผมก็เลยไมไดลุกข้ึน
พูดนะครับทีน้ีเม่ือมันเปนเร่ืองสมควรท่ีจะอภิปรายในการใชสิทธ์ิของทานสมาชิกซ่ึง
ทานนายกก็ไดแสดงผลงานเราก็ช่ืนชมก็ปลอยอภิปรายไดมันก็ไมไดมีหนักหนาแตวา
ในสวนท่ีมันผมก็จำไมแมนเร่ืองอภิปราย 10 นาที น้ีผมวาไมใชครับ  เร่ืองญัตติน้ีนะ
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ครับอภิปรายเทาท่ีจำเปนนะครับใหกระจางชัดนะครับมันไมมีกำหนดนะครับ 10 
นาที  ไมมีนะครับก็ยืนยันไวกอนนะครับทานเลขาครับผมก็ยืนยันไวกอนนะครับทีน้ี
จะไดปฏิบัติใหถูกตองนะครับเม่ือมีญัตติก็ไมมีอะไรครับผมก็ไมไดตองการคำตอบของ
ทานนายกท่ีไมพูดในวาระอันอ่ืนก็มันเหมาะท่ีจะพูดเวลาทานไดพรีเซนตผลงานท่ี
ผานมาเทาน้ันเองครับขอบคุณมากครับทานประธาน 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ขอบคุณทานปราการครับ  มีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายอีก

หรือไมครับ  เชิญทานเกรียงศักด์ิ  ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  อำเภอเมือง  ครับทานประธาน

ประเด็น 10 นาทีน้ีครับ  ท่ีจริงประธานตองทำหนาท่ีในการบริหารในการฟงคำ
อภิปรายวาผูอภิปราย อภิปรายในประเด็นของโจทยน้ันหรือไม  ถาพูดเร่ืองนโยบาย
เขาอภิปรายในนโยบายไหมอภิปรายในเร่ืองผลงานไหมดูตรงน้ันครับทานประธาน
เน้ือหาสาระอยูตรงน้ันคำวา 10 นาทีน้ีบางคร้ังถามันมีเหตุอันควรน้ีทานประธานก็
อนุญาตสามารถมากกวาน้ันก็ไดนะครับแตวาไมซ้ำไมเสียดสีนะครับอยูในเน้ือหาอยู
ในกรอบอยูในโจทยท่ีต้ังคำถามนะครับทานประธานอันน้ีขอความกรุณาทานประธาน
โปรดวินิจฉัยในสวนน้ีดวยวาบางคร้ัง 10 นาทีน้ีไมใชตัวกำหนดเสมอไปอยูท่ีเขาพูด
ไดในเน้ือหาของโจทยน้ันหรือไมถาพูดเร่ืองนโยบายตองเปนนโยบาย  ถาพูดเร่ือง
ผลงานก็เก่ียวกับผลงานครับ  กรณีของทานปราการน้ีจริง ๆแลวอยูในเร่ืองผลงาน
ครับอยูในเร่ืองแถลงนโยบายไมควรท่ีจะอยูในวาระอ่ืน ๆดวยซ้ำทานประธานครับ
ขอบคุณครับทานประธาน 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ ครับขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ  ทานสมาชิกทานใดมีความ 

ประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  ทานสมาชิกทานใดมี 
ความประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  ถาไมมีผมจะขอมติท่ีประชุม
ครับ  เชิญทานเลขาตรวจนับองคประชุมครับ 
 

นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ีประชุม 

รวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 22 ทานครบองคประชุมครับ 
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นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
  - มีสมาชิกสภาทานใดเห็นควรอนุมัตติามญัตติที่ทานนายกเสนอ 
  โปรดยกมือข้ึนครับ  
  - 21 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกสภาทานใดไมเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรด
ยกมือขึ้นครับ 

  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 21 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 

ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่

ทานนายกเสนอนะครับ 

ตอไประเบียบวาระที่ 5 ญัตติเรื่องการขออนุมัติกันเงิน  นายกองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ  เชิญทานนายกครับ 

 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 
  นะคะ   

 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยการรับเงิน  การเบิก
จายเงิน  การฝากเงิน  การเก็บรักษาเงินและตรวจเงินขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน  พ.ศ.2566  หมวด  5  ขอ  61  กำหนดวา  ในกรณีท่ีมี
รายจายหมวดคาครุภัณฑท่ีดินและส่ิงกอสราง  ยังมิไดกอหน้ีผูกพัน  แตมี
ความจำเปนตองใชจายเงินน้ันตอไปอีก  ใหองคกรปกครองสวนทองถ่ิน
รายงานขออนุมัติกันเงินตอสภาทองถ่ินไดอีกไมเกินระยะเวลาหน่ึงป 

   กรณีเม่ือส้ินสุดระยะเวลาการกันเงินตามวรรคหน่ึงแลว  หาก 
องคกรปกครองสวนทองถ่ินยังมิไดดำเนินการกอหน้ีผูกพันใหขออนุมัติขยาย
เวลาเบิกจายเงินไดไมเกินอีกหน่ึงปตอสภาทองถ่ิน 
 กรณีท่ีองคกรปกครองสวนทองถ่ินไดกอหน้ีผูกพันแลวใหเบิกจาย
ไดตามขอผูกพันหากในภายหลังมีการบอกเลิกสัญญา  ใหองคกรปกครอง
สวนทองถ่ินดำเนินการจัดหาผูขายหรือ  ผูรับจางรายใหม  โดยนำเงินท่ี
เหลือเปนสวนหน่ึงของการจัดหาผูขายหรือผูรับจางใหม  เพ่ือดำเนินงานใน
สวนท่ีเหลือได 
 เม่ือส้ินสุดระยะเวลาการกันเงินตามวรรคหน่ึง  หรือขยายเวลาเบิก
จายเงินตามวรรคสองแลว  หากยังไมไดดำเนินการกอหน้ีผูกพัน  หรือมีเงิน
เหลือจายจากเงินดังกลาว  ใหเงินจำนวนน้ันเปนอันพับไป 
 องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  จึงขอเสนอญัตติเพ่ือขอ
อนุมัติกันเงิน  กรณีมิไดกอหน้ีผูกพัน  ตามขอญัตติงบประมาณรายจาย
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ประจำปงบประมาณ  พ.ศ.2567  ประเภทคาท่ีดินและส่ิงกอสราง  
จำนวน  10  โครงการ  จำนวนเงิน  2,695,000.-  บาท               
(สองลานหกแสนเกาหม่ืนหาพันบาทถวน) 

   รวมเปนเงินท้ังส้ินเงิน  2,695,000.-  บาท   
  (สองลานหกแสนเกาหม่ืนหาพันบาทถวน)   
   เพ่ือใหเปนไปตามระเบียบฯ  จึงขออนุมัติกันเงินดังกลาว   
  มาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 
   
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับขอบคุณครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไม 
  ครับเชิญครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 
  เชิญครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญ 
  ครับ  ถาไมมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ  เชิญทานเลขาตรวจนับองค 
  ประชุมครับ 
 
นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ  ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับ 

อยูในท่ีประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 22 ทาน 
ครบองคประชุมครับ 
 

นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
  - มีสมาชิกสภาทานใดเห็นควรอนุมัตติามญัตติที่ทานนายกเสนอ 
  โปรดยกมือข้ึนครับ  
  - 21 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกสภาทานใดไมเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรด
ยกมือขึ้นครับ 

  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 21 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 

ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่

ทานนายกเสนอนะครับ 

เชิญทานนายกครับ 

 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 
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  นะคะ  ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวน 
จังหวัดกาฬสินธุ  ขอเสนอญัตติดวยวาจา  ขออนุมัติกันเงิน  20  รายการ  
จำนวนเงิน  11,451,000.-บาท  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาคะ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับเน่ืองจากวันน้ีทานนายกเสนอญัตติดวยวาจาครับ  เชิญทานนายก 
  ครับ  ผมไดพิจารณาแลวนะครับ  ขอบคุณมากครับ  ตามท่ีทานนายก 

เสนอญัตติดวยวาจาผมไดพิจารณาแลวจึงบรรจุเขาเปนระเบียบวาระท่ี 6  
ตามระเบียบขอบังคับการประชุมขอ 38 (6) นะครับ  ขอบคุณครับ  ตอไป
นะครับระเบียบวาระท่ี 6 นะครับ  ญัตติเร่ืองขออนุมัติกันเงินจำนวน  
11,451,000.- บาท  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูเสนอ  
เชิญทานนายกครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 
  นะคะ 
   ตามท่ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดอนุมัติโอน 

งบประมาณรายจาย  ตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย  ประจำป
งบประมาณ  พ.ศ.2567  ตามระเบียบวาระท่ี  4  20  รายการ  รวมเปน
เงินท้ังส้ิน 11,451,000.- บาทไปแลวน้ัน 
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยการรับเงิน  การเบิกจายเงิน  
การฝากเงิน  การเก็บรักษาเงินและการตรวจเงินขององคกรปกครองสวน
ทองถ่ิน  พ.ศ.2566  หมวด  5   การกันเงิน  ขอ  61  ในกรณีท่ีมี
รายจายคาครุภัณฑ  คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  ยังมิไดกอหน้ีผูกพัน  แตมี
ความจำเปนตองใชจายเงินน้ันตอไปอีก  ใหองคกรปกครองสวนทองถ่ิน
รายงานขออนุมัติกันเงินตอสภาทองถ่ินไดอีกไมเกินระยะเวลาหน่ึงป 

   เพ่ือใหการกันเงินดังกลาวเปนไปโดยถูกตองตามระเบียบของ 
ทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติกันเงินเพ่ือใหสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   
  เชิญทานปราการครับเชิญครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  คณะผูบริหาร   

ผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก  ตามท่ีญัตติของทานนายกไดนำเสนอ
นะครับ  มีจำนวน  20  รายการ  ก็โดยปกติแลวในชวงท่ีอยูในสภาวะเชนน้ี
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นะครับก็เหมาะสมเปนอยางย่ิงท่ีทานนายกท่ีจะตองทำงบประมาณใหมัน
เรงดวนแกไขปญหาใหพ่ีนองประชาชนนะครับ  สำหรับตัวกระผมเองน้ีก็
เห็นดวยนะครับท่ีจะพ่ีนองประชาชนท่ีจะไดรับการแกไขปญหานะครับก็ให
ทานนายกนะครับฝากทานนายกดูแลสวนงบประมาณท้ังหมดนะครับท่ีจาย
ลงกับโครงการใหมันเกิดประสิทธิภาพแลวประสิทธิผลใหมันคุมคาก็ฝาก
ทานดวยความเคารพจริง ๆแลวก็ไวใจมาตลอดท่ีทานไดดำเนินการขออนุมัติ
สภาแตละคร้ังสภาก็ใหความรวมมือเปนอยางดีนะครับก็ไมรูวา  อีก 2 
เดือน กับ 19 วัน  ทานประธานท่ีเคารพถามีโอกาสเขามาใหมก็จะไดมา
ทำงานชวยทานนายกนะครับ  ขอบคุณครับ  ขอคุณมากครับทานประธาน
ครับ  เห็นดวยครับ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ 
  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   
  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ   

ถาไมมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ  เชิญทานเลขาตรวจนับองคประชุมครับ 
 

นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ  ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับ 

อยูในท่ีประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ  22  ทาน 
ครบองคประชุมครับ 
 

นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
  - มีสมาชิกสภาทานใดเห็นควรอนุมัตติามญัตติที่ทานนายกเสนอ 
  โปรดยกมือข้ึนครับ  
  - 21 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกสภาทานใดไมเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรด
ยกมือขึ้นครับ 

  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 21 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 

ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่

ทานนายกเสนอนะครับ 

 

  ระเบียบวาระที่  7  เรื่องอื่น ๆ  มีสมาชิกทานใดมีเรื่องอื่น ๆ 
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จะอภิปรายไหมครับเชิญครับ  มีสมาชิกทานใดมีเรื่องอื่น ๆจะอภิปราย
หรือไมครับ  เชิญทานคงเดชครับเชิญครับ 
 

นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมคงเดช  เฉิดสถิตย  กมลาไสย   
  เขต  2  ครับ  ทานประธานครับในวาระอ่ืน ๆน้ีก็อยากนำเรียนทาน 

ประธานผานไปยังคณะผูบริหารดวยความท่ีพ่ีนองอำเภอกมลาไสยเดือดเน้ือ
รอนใจเปนอยางสูงย่ิงตอนน้ีดวยในความคิดวาปน้ีฝนท่ีมาจังหวัดกาฬสินธุ
ของเราน้ีเปนน้ำฝนท่ีพอเพียงและก็พอดีพ่ีนองชาวนาน้ีคิดวาจะไดเก็บเก่ียว
ผลผลิตไดเต็มเม็ดเต็มหนวยทานประธานครับตอนน้ีน้ำมวลน้ำตาง ๆกำลัง
ไหลมารวมกันท่ีอำเภอกมลาไสย  โดยเฉพาะเข่ือนลำปาวก็ปลอยน้ำออก
จากเข่ือนไหลมาสมทบกันทำใหพ่ีนองเกษตรกรท่ีทำไรทำนาน้ำตาแทบเล็ด
คิดวาปน้ีจะไดผลผลิตท่ีเต็มท่ีทายท่ีสุดก็ตองมาสูญเสียผลผลิตจากมวลน้ำ
ของท่ีอ่ืนจึงฝากทานประธานผานไปยังทานผูบริหารครับวาเรามีแนวทาง
นโยบายแบบไหนไหมท่ีพอจะแกไขปญหาเร่ืองน้ีน้ำทวมซ้ำซากของอำเภอ
กมลาไสยผานมาทุกปทวมทุกปมีแผนท่ีจะทวมน้ำหรือทวมมากของปท่ีแลว
พนังขาดทานนายกก็ไดลงไปดูพ่ีนองประชาชนอำเภอกมลาไสยและอำเภอ
ฆองชัยเปนอยางดีเย่ียมพ่ีนองก็ประทับใจในความชวยเหลือของทานนายกท่ี
ช่ือเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ผมยังฝากทานประธานนะครับในปน้ีน้ันเราจะ
ทำยังไงมีแนวทางแกไขแบบไหนไหม  มีแนวทางชวยเหลือพ่ีนองประชาชน
ชาวอำเภอกมลาไสยมีแนวทางท่ีจะบูรณาการกับมวลน้ำตาง  ๆท่ีทับถมกัน
เขามากมลาไสยน้ีจะเปนอางกระทะทานประธานน้ำมาจากท่ีอ่ืนก็จะมา
รวมกันท่ีน้ีน้ำน้ีจะชอบอำเภอกมลาไสยมากทำไมผมถึงบอกวาชอบมากถา
มาทีน้ีอยูเปนเดือน  ถามาทีน้ำจะอยูกมลาไสยเปนเดือนนะครับถึงจะคอย
ไหลไปสูท่ีอ่ืน  ดังน้ันแลวก็อยากฝากทานประธานครับวาหลังจากท่ีน้ำลด
ทานนายกก็คงจะไดรับปญหาของพ่ีนองประชาชนไมวาจะเปนถนนหนทาง
ท่ีชำรุดเสียหายแตผมเช่ือม่ันครับวาทานนายกทานมีความรูความสามารถมี
ความคิดกาวไกลท่ีทานไดแถลงนโยบายทานไดแถลงผลงานไปแลวน้ันคงจะ
ไมเกินความสามารถของทานท่ีจะแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนชาว
อำเภอกมลาไสยและชาวจังหวัดกาฬสินธุทุกอำเภอขอบคุณครับทาน
ประธานครับ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับขอบคุณทานคงเดชนะครับ  ทานนายกมีอะไรท่ีจะตอบขอสงสัย 
  ทานคงเดชไหมครับ  เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 
  นะคะ  ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวน 
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จังหวัดกาฬสินธุคะ  ก็ในวาระอ่ืน ๆก็เปนส่ิงท่ีสำคัญนะคะท่ีเปนขอหวงใย
ทันทวงทีก็คือเร่ืองของอุทกภัยท่ีพวกเราผานมาแลว  แลวก็เช่ือม่ันวา
โดยเฉพาะทานสมาชิกสภาท่ีอยูในเขตรับน้ำเลยนะคะก็คือเขตอำเภอกมลา
ไสย  เขตฆองชัย  ทุกปทานก็สูกับมวลน้ำมหาศาลเราก็มีความมุงหวังวาปน้ี
พนังไมขาดก็นาจะมีผลผลิตเหมือนทานขออนุญาตเอยนามทานคงเดช  เฉิด
สถิตย  นะคะทานสมาชิกสภาจากเขตอำเภอกมลาไสย  แตเม่ือตอนน้ีมัน
เร่ิมมาแลวนะคะส่ิงท่ีทำไดตัวดิฉันขออนุญาตนำเรียนอยางน้ีคะเราก็คงทำ
ไดในสวนของภารกิจของอบจ.ไปกอน  อบจ.ก็คือเรามีการสนับสนุน
เคร่ืองจักรอยางเชนแม็คโครใหการเปดทางน้ำระบายเพ่ือระบายน้ำออกไปก็
ขออนุญาตเอยนามมีหนังสือขอรับการสนับสนุนจากองคการบริหารสวน
ตำบลธัญญามาขอรับสนับสนุนแม็คโครจากอบจ.เพ่ือไปขุดลอกหรือเปดทาง
น้ำเพ่ือใหมวลน้ำน้ีมันออกไปไดส่ิงเหลาน้ีเราดำเนินการได  สองเคร่ืองจักร
อีกตัวหน่ึงก็คือเคร่ืองสูบน้ำท่ีเราสามารถเอาไปต้ังท่ีทาตาง ๆซ่ึงก็คอนขาง
เปนทาประจำแตเราไมอยากเห็นการต้ังเคร่ืองจักรเราเปนทาประจำ
เพราะวามันเหมือนเปนการแกปญหาทุกปนะคะ  ส่ิงน้ีดิฉันคิดวาอนาคตก็
คงจะตองบูรณาการ  วันน้ันตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภา
ผานไปยังทานสมาชิกสภาทุกทาน  ขออนุญาตเอยนามทานรอง
ประธานสภาผูแทนราษฎร  ทานพิเชษฐ  เช้ือเมืองพาน  ไดมายังสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และก็รวมกับทานสส.จังหวัดกาฬสินธุ
อีกหลายทานนะคะท่ีไดมารับฟงปญหาของพ่ีนองประชาชนชาวจังหวัด
กาฬสินธุ  โดยนายกตาง ๆท่ีเปนนายกองคกรปกครองสวนทองถ่ินไดมา
นำเสนอปญหา  ดิฉันมองเห็นวาเร่ืองน้ีถาเราประสานแผนเกินศักยภาพนะ
คะไปใหกับจังหวัดเพราะวาจังหวัดมีกรมโยธาธิการ  กรมชลประทาน  หรือ
หนวยงานตาง ๆท่ีสามารถจัดสรรงบประมาณท่ีเกินศักยภาพของอบจ.มา
แกไขปญหาใหไดและดิฉันเช่ือม่ันวาส่ิงเหลาน้ีถาเราไดอาจจะใชสภาอบจ.
ของเราเพ่ือเชิญหนวยงานเก่ียวของมารวมกันถกและแกไขปญหาจริง ๆแลว
น้ีดิฉันเช่ือวาทุกทานท่ีอยูกับน้ำน้ีจะทราบแลวก็มีหลาย ๆทานไดลงพ้ืนท่ี
โครงการท่ีจะแกไขปญหาน้ำทวมในจุดน้ีไดใชงบประมาณมหาศาลนะคะเรา
จะทำอยางไรน้ันก็เปนการสะทอนปญหาคะดิฉันเช่ือวาเราอาจจะใชเวทีของ
สภาอบจ.สะทอนปญหาเร่ืองระบบบริหารจัดการน้ำท้ังระบบนะคะไมวาจะ
เปนน้ำทวมหรือภัยแลงแลวเราก็อาจจะบูรณาการวาอบจ.มีอะไรและอบจ.
สามารถทำอะไรไดบางในแตละปเราตองการใหหนวยงานอ่ืนทำอะไร  ดิฉัน
คิดวามันนาจะเปนภาพท่ีสามารถใชเม็ดเงินไดตรงแลวก็ไมทับซอนเพราะวา
บางคร้ังหนวยงานน้ีก็ทำเร่ืองน้ีคะทานประธาน  แทนท่ีอันท่ีสองจะมี
หนวยงานอ่ืนมาแกมันก็จะเปนการแกไขปญหาวนลูปอยูซ่ึงวันน้ีเราเช่ือวา
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเราโดยเฉพาะทานสมาชิกท่ีได
อยูกับพ้ืนท่ีท่ีไดรับรูถึงความทุกขของพ่ีนองประชาชนทานจะสามารถ
สะทอนปญหาตรงน้ีอยางดีก็คิดวาในประเด็นน้ีเราจะใชสภาเวทีของสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุในการประสานแผนเกินศักยภาพหรือ
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เรียกสวนราชการตาง ไๆดมาช้ีแจงในสวนของโครงการท่ีจะเช่ือมตอใหพวก
เราไดเห็นภาพนะคะสวนอบจ.กาฬสินธุเราจะใชเทาท่ีศักยภาพท่ีเรามีคือ
เร่ืองของเคร่ืองมือเคร่ืองจักรเคร่ืองสูบน้ำตลอดจนงบประมาณในสวนอ่ืนท่ี
เกินศักยภาพขององคกรปกครองสวนทองถ่ินท่ีกำลังจะไดรับผลกระทบจาก
อุทกภัยในคร้ังน้ีคะขอบคุณคะทานประธานคะ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ขอบคุณทานนายกนะครับ  มีสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะ 
  อภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญทานจารุวรรณครับเชิญครับ 
 
นางจารุวรรณ  พันเดช  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานผูบริหาร  ทานสมาชิกสภา 

ผูทรงเกียรติทุกทานนะคะ  กอนอ่ืนดิฉันก็ขอช่ืนชม  presentation  ของ
ทานนายกนะคะท่ีไดรายงานผลการปฏิบัติงานในรอบปท่ีผานมานะคะแลวก็
อีกสองปท่ีทานจะดำรงตำแหนงนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ
ยังก็ฝากพ่ีนองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุดวยนะคะ  สวนท่ีดิฉันไดลุกข้ึนมา
พูดนะคะก็อยากสอบถามวาตอนน้ีอีกไมก่ีเดือนชาวนาก็จะไดเก็บเก่ียว
ผลผลิตแลวนะคะจะไดขนถายการเกษตรออกมาจำหนายหรือวาเก็บไวใน
ยุงฉางแตท่ีสำคัญก็อยากสอบถามวาตอนน้ีรถเกรดเดอรของเราเปนอยางไร
บางงบประมาณท่ีเราจะเอาไปเกรดใหทานสมาชิกหรือพ่ีนองในแตละเขตใน  
30  เขต  ของเราเปนอยางไรบางนะคะ  ก็เลยอยากสอบถามทานนายกคะ
เพราะอีกไมก่ีเดือนคะเพราะชาวนาเราก็จะเก็บเก่ียวผลผลิตแลวคะก็กราบ
ขอบพระคุณมากคะทานขอบคุณคะ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับเชิญทานนายกนะครับตอบคำถามของทานจารุวรรณครับเชิญครับ 
   
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)        และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 
  นะคะ  ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวน 
  จังหวัดกาฬสินธุคะ  ก็ขออนุญาตวาในความหวงใยของพ่ีนอง 

ประชาชนเหมือนท่ีวานะคะปญหาพ่ีนองรอไมไดหรอกคะเพราะฉะน้ันการ
ทำงานยุคน้ีไมมีรอยตอนะคะปกติน้ีเราบอกวาตองมีแผนน้ำมันตองมีนูนน่ี
น้ันกวารถเกรดเราจะไปไดนะคะสตารทวันไหนก็คือ  1  ตุลาคม  น้ีเรา
สามารถดำเนินการไดทันทีเราไมมีวาตองรอน้ำมันหรืออะไรตอนน้ีดิฉันได
มอบนโยบายวาไมมีการรอเพราะปญหาของพ่ีนองประชาชนรอไมได  กอง
ชางอบจ.กาฬสินธุมีรถเกรดเดอรพรอมใหบริการเพียงแตแผนงานโครงการ
อาจจะตองมาคุยกันวาสวนไหนจำเปนสวนไหนเขาพ้ืนท่ีไดเพราะบางพ้ืนท่ี
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อาจจะประสบเก่ียวกับเร่ืองของอุทกภัยเขาไดไหมอยางน้ีอันน้ีอาจจะใหทาง
กองชางโดยวันน้ีเรามีในสวนของผอ.กองชางและก็หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล  
หัวหนาฝายซอมบำรุงกอสรางและซอมบำรุง  ซ่ึงจะรับผิดชอบในเร่ืองของ
รถเกรดเดอรขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  จริง เๆราจะมี
แผนงานของพ่ีนองประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุท้ังทานสมาชิกท้ัง 30 ทาน
ในสวนน้ีดิฉันจะไดดูดวยตนเองอีกคร้ังหน่ึงนะคะพ้ืนท่ีไหนเดือนรอนพ้ืนท่ี
ไหนจำเปนก็จะไดมอบหมายใหกองชางไดปฏิบัติงานในวันท่ี 1 ตุลาคม  ได
เลยทันทีคะเรียนทานประธานสภาผานไปยังทานสมาชิกสภาทุกทานคะ
ขอบคุณคะ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ขอบคุณทานนะครับ  มีทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
  ทานเลขาขอช้ีแจงขอระเบียบนะครับเชิญทานเลขานะครับ 
 
นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ  ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ   
  เก่ียวกับการอภิปรายนะครับท่ีผมไดกลาววาทานสมาชิกทานหน่ึงกลาว 
  ไดไมเกิน  10  นาที  ก็อยูในขอบังคับขอ 67  นะครับ  แตวาเปน 
  ประธานสภาเปนผูพิจารณานะครับในขอ 67 ขออนุญาตอานนะครับ 
  ถาประธานสภาทองถ่ินพิจารณาแลวเห็นวาผูใดใชเวลาอภิปรายคร้ังใด 

เกินสมควรแกเร่ืองและยังมีผูอ่ืนประสงคท่ีจะอภิปรายตอไปอีก  
ประธานสภาทองถ่ินอาจส่ังใหผูน้ันหยุดอภิปรายเสียก็ไดเม่ือไดอภิปรายมา
ครบ 10 นาที  แลวขอบคุณครับ 

 
นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับขอบคุณทานเลขาครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปราย 
  อีกไหมครับเชิญครับ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกไหม 
  ครับเชิญครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิครับ  เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ   ทานประธานท่ีเคารพครับผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  ครับ   

ประเด็นตอเน่ืองกับทานเลขาไดอธิบายไปแลวเม่ือสักครูนะครับ   
ท้ังน้ีท้ังน้ัน 10 นาที น้ีอยูท่ีเน้ือหาสาระนะครับทานประธานโปรดวินิจฉัย
ตรงน้ีดวยครับบางคร้ังเราฟงแลวไมไดใจความสมบูรณมันจะกอใหเกิดความ
เสียหายไดอันน้ีอยูท่ีดุลพินิจของทานประธานสมควรจะมากกวา 10 หรือ
มาก หรือ 100  กวาครับทานประธานครับ 
ขอบคุณครับ 
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นายณัฐวัชต พิมพะนิตย 
รองประธานสภาฯ 
ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภาฯ  ครับขอบคุณทานเกรียงศักด์ิครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ี 
  จะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ 
  อภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  ถาไมมีนะครับ สำหรับวันน้ีเราก็ได 

ประชุมกันมาเปนเวลาพอสมควรแลว  ตามท่ีประธานสภาไดส่ังขยาย
ประชุมสภาคร้ังท่ี  3  ออกไปอีก  15 วันถึงวันท่ี  13  ตุลาคม  2567  
ไปแลวน้ัน  หากมีความจำเปนเรงดวนท่ีสภาจะตองพิจารณาผมจะนัด
ประชุมเปนคร้ัง ๆไป  วันน้ีขอเลิกประชุมครับ  ขอบคุณครับ 

 
เลิกประชุม      16.00  น. 
 
 


